
М. В. ЗИМЯНИН
Секретарь ЦК КПСС

**ВОПРОСЫ
ОРГАНИЗАЦИИ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ,
АГИТАЦИОННО-МАССОВОЙ
РАБОТЫ**

Июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС определил принципиальные, имеющие стратегический характер задачи идеологической работы партии в свете решений ее XXVI съезда. В докладе на Пленуме, в выступлениях на последующих пленумах ЦК и других речах, в приветствии участникам Всесоюзной научно-практической конференции товарищ К. У. Черненко глубоко проанализировал состояние идеологической, политико-воспитательной деятельности партии и определил пути ее совершенствования в неразрывной связи с разработкой актуальных вопросов теории и практики развития нашего общества.

В докладе М. С. Горбачева на нашей конференции всесторонне охарактеризованы на этой основе важнейшие направления экономической, социально-политической деятельности партии, ее внешней политики, стоящие перед нами задачи в идейно-теоретической, политической и организаторской работе. Очень важен содержащийся в докладе анализ как позитивных сдвигов в идеологической деятельности, так и недостатков, причин медленного решения ряда проблем, поставленных июньским Пленумом ЦК КПСС.

Все мы должны глубоко сознавать, что, когда партия, советский народ решают социально-экономические и политические задачи небывалых масштабов, сложности и новизны, необходимо поднять на более высокий качественный уровень идеологическую и организаторскую работу по мобилизации социально-политической и трудовой активности масс на самоотверженный творческий труд по совершенствованию развитого социализма. Это дело всей партии.

Ясность целей, как известно, требует и столь же ясно-го, четкого знания средств их достижения. Наша конференция призвана глубоко проанализировать содержание и методы идеологической работы, положительный опыт, накопленный после июньского Пленума ЦК, а также определить, что предстоит изменить для дальнейшего укрепления связи пропаганды и агитации с решением актуальных задач в экономике, в социально-политическом развитии страны.

Осуществление решений июньского Пленума ЦК КПСС оказало и продолжает оказывать глубокое воздействие на все стороны жизни советского общества. После Пленума Центральный Комитет обстоятельно рассмотрел комплекс вопросов идеологического обеспечения реализации крупнейших задач в области внутренней и внешней политики партии, принял важные решения о реформе общеобразовательной и профессиональной школы, о работе комсомола, о совершенствовании деятельности средств массовой информации, об улучшении контрпропаганды. Проведена проверка и приняты постановления ЦК КПСС о ходе выполнения решений июньского Пленума в Армянской республиканской партийной организации, в Туркмении, о практике участия руководящих кадров Эстонской ССР в политико-воспитательной работе. В этих и других документах ЦК КПСС развиты и конкретизированы директивы июньского Пленума, четко определены пути их реализации.

Как отмечалось в докладе на конференции, наша пропаганда стала активнее помогать осуществлению экономической и социальной политики партии, внося достойный вклад в укрепление экономического и оборонного могущества Родины, в упрочение идейно-политического и социального единства народа, в развитие братской дружбы и сотрудничества народов СССР. Идеологическая работа поистине становится делом всей партии, каждого коммуниста. А это — надежная гарантия дальнейшего подъема уровня сознательности и политической культуры трудящихся, духовного потенциала советского общества.

Партия опирается в теоретической и организационно-политической деятельности на учение марксизма-ленинизма, на богатейшее идейно-теоретическое наследие В. И. Ленина, на его основополагающее указание о том, что развитие сознания масс остается всегда базой и главным

содержанием нашей работы. Партия опирается в этой работе также на свой богатый исторический опыт и испытанные жизнью традиции.

Партия возглавляет и направляет историческое творчество народа методами политической мобилизации и организации масс, систематического и повсеместного разъяснения внутренней и внешней политики КПСС и Советского государства в неразрывной связи с формированием марксистско-ленинского мировоззрения и коммунистической нравственности человека нового общества.

Непременным условием успешного решения этих взаимосвязанных задач являются органическое единство, соединение организаторской и идеологической работы, непрерывное совершенствование их содержания, форм и методов, их строгое соответствие уровню социально-политического, духовного развития общества, интересам и запросам трудящихся. Мы знаем, насколько это сложно и сколь серьезные усилия должны прилагаться к тому, чтобы такое соответствие постоянно и последовательно обеспечивалось.

Совершенствование идеологической работы в духе решений XXVI съезда КПСС и июньского Пленума ЦК происходило и происходит в обстановке новорота внимания партии и народа к решению качественно новых исторических задач.

Главным плацдармом в революционно-созидательной деятельности партии и народа является экономика.

Наш идеологический фронт вооружен программными указаниями товарища К. У. Черненко по кардинальным проблемам развития экономики. В речи на октябрьском (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС, говоря о начавшейся подготовке к XXVII съезду КПСС, он указал, что партией четко определены главные пути достижения новых рубежей социально-экономического прогресса. Это ускоренное развитие общественного производства, максимальное использование интенсивных факторов роста. Основу для этого представляет научно-технический прогресс, позволяющий добиться ускорения темпов развития производительных сил страны, обеспечить дальнейший подъем благосостояния народа, неуклонное укрепление обороноспособности СССР.

Выступая на заседании Политбюро ЦК КПСС 15 ноября 1984 г., товарищ К. У. Черненко, отметив позитивные сдвиги в экономике, выдвинул конкретные положения по важнейшим вопросам дальнейшего социально-экономического развития страны. Партия и народ восприняли его речь как партийный документ стратегического значения —

научно обоснованный, вдохновляющий каждого коммуниста, каждого советского человека на активное участие в решении новых задач социалистического строительства, дальнейшего продвижения нашей Родины к коммунизму.

Нам предстоит сконцентрировать на решающих направлениях социально-экономической политики партии разъяснительную, мобилизующую и организаторскую деятельность всего идеологического фронта, в первую очередь средств печатной и устной пропаганды и агитации, оказывать еще более активную поддержку начинаниям передовиков и новаторов, подтягивать отстающих, взять под неослабный контроль выполнение социалистических обязательств, сделать все, чтобы были успешно выполнены планы вынешней пятилетки и созданы благоприятные предпосылки для предстоящей двенадцатой пятилетки.

Организуя идеологическое обеспечение выполнения народнохозяйственных планов и социалистических обязательств, важно правильно определять и реализовывать приоритеты в развитии экономики. В этом отношении поучителен опыт Московской городской партийной организации. МКК КПСС, партийные комитеты районов и предприятий столицы в хозяйственной, в организаторской и в идейно-воспитательной работе определили для себя в последние годы в качестве главного направления повышение производительности труда на основе совершенствования и обновления производства. Достижению этой цели подчинены усилия всех пропагандистских и агитационных средств, которыми располагают коммунисты столицы.

Такой подход придает работе москвичей характер продуманной, целеустремленной системы, в которой четко обозначено главное, определяющее звено: научно-технический прогресс, эффективность производства. В результате неуклонно растет трудовая активность коллективов, творческий поиск неиспользованных резервов, наиболее оптимальных путей интенсификации народного хозяйства. В Москве практически без увеличения численности работающих и строительства новых предприятий обеспечен устойчивый рост производительности труда. Много замечательных примеров борьбы за повышение качественного уровня производства, укрепление организованности, государственной, трудовой дисциплины показывают труженики Ленинграда и Киева, Свердловска и Минска, ряда других промышленных центров страны.

Заметно повысили производительность труда днепропетровские комбайностроители, чей опыт проведения

аттестации и рационализации рабочих мест одобрен Центральным Комитетом КПСС. Сделать все, чтобы такого рода важные начинания хорошо освещались, распространялись повсеместно, — обязанность партийных, хозяйственных и конечно же пропагандистских кадров.

Ведущей тенденцией в организации идеологической работы на селе также стала ее тесная увязка с осуществлением Продовольственной программы, выполнением решений октябрьского (1984 г.) Пленума ЦК. По мере того как складывается структура управления агропромышленным комплексом, совершенствуется и политико-воспитательная работа в условиях РАПО. Здесь также необходимо добиваться более широкой пропаганды и внедрения достижений науки, передового производственного опыта, воспитывая у тружеников села чувства коллективной ответственности в борьбе за дальнейший подъем сельского хозяйства.

Необходимо особо отметить, что ныне центр идеологической работы во все большей степени перемещается в низовые коллективы, первичные партийные организации. А это, как подчеркнул в беседе с рабочими московского металлургического завода «Серп и молот» товарищ К. У. Черненко, самое главное условие для ее эффективности и действенности. И правильно поступают парторганизации там, где соответствующим образом ориентируют систему партийной пропаганды и агитации, где взят курс на усиление партийного влияния в бригадах, где в них создаются партийные группы, где в малочисленные коллективы направляют парторганизаторов.

Основой коммунистического образования и воспитания было и остается формирование у трудящихся марксистско-ленинского мировоззрения. Для решения этой задачи партия располагает надежной базой — системой партийного просвещения, массовой политической и экономической учебы. Они существенно перестроены на основе решений XXVI съезда партии и июньского Пленума ЦК КПСС.

Сегодня в сети политического и экономического образования пополняют свои знания более 65 миллионов человек. Уже эта одна количественная характеристика говорит о многом. Но главное заключается в том, что партийные комитеты сейчас при помощи организованных форм учебы стремятся более активно и последовательно влиять на слушателей — коммунистов и беспартийных, добиваясь развития их трудовой и политической активности.

В партийном просвещении энергичнее внедряется дифференцированный подход, активные формы учебы, меньше

стало проявлений формализма. Главный, наиболее характерный сдвиг во всей этой работе — повышение качественного уровня занятий, возросший интерес слушателей к марксистско-ленинской теории, трудам К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина. Знаменателен и тот факт, что теперь все больше слушателей системы партийного образования изучают теоретические и практические проблемы совершенствования развитого социализма, экономическую и социальную политику партии, международные отношения. Увеличивается практическая отдача экономической учебы; есть немало примеров, когда важные хозяйственные инициативы рождаются именно в ходе коллективного обсуждения актуальных проблем производства на занятиях.

Какой мы хотим видеть систему политического и экономического образования? Говоря коротко — живой и подвижной, способной оперативно откликаться на важнейшие общественно-политические события, перестраиваться в соответствии с требованиями времени. Она должна давать глубокие знания фундаментальных положений марксизма-ленинизма в неразрывной связи со знанием актуальных политических проблем современного общественного развития, разъяснять политику партии, мобилизовывать массы на успешное выполнение планов коммунистического строительства.

Несомненно, обогатит содержание политической учебы изучение новой редакции Программы партии, которая будет принята XXVII съездом КПСС. Уже в ходе подготовки к съезду мы должны довести достижения теоретической мысли партии до сознания каждого человека, последовательно добиваясь того, чтобы новые концепции, положения и выводы, которыми в последние годы пополнился теоретический арсенал КПСС, стали неотъемлемой частью марксистско-ленинского мировоззрения трудящихся.

В докладе М. С. Горбачева на конференции высказаны важные положения по вопросам дальнейшего развития общественных наук в современных условиях. Полностью поддерживая их, полагаю необходимым сказать и о том, что может и должен быть более активным и весомым вклад ученых и в теорию пропаганды, и непосредственно в практику идеологической, политико-воспитательной работы. Проблем здесь, что называется, множество. В соответствии с директивами июньского Пленума ЦК предстоит, например, перейти от эпизодических и разрозненных исследований идеологического процесса к его всестороннему научному обоснованию на базе марксистско-ленинской